

## Неприглядные тайны аббатства Сен-Морис | Les secrets inavouables de l'Abbaye de Saint-Maurice

Author: Зарина Салимова, [Сен-Морис](#) , 30.11.2023.



©Abbaye de Saint-Maurice. Фото: Cyril Néri

После разоблачений телеканала RTS в кантональную полицию Вале обратились десятки человек с информацией о злоупотреблениях сексуального характера в одном из самых престижных учреждений в католическом мире.

|

Des dizaines de personnes ont contacté la police cantonale valaisanne après les révélations

de la RTS sur les abus sexuels dans l'une des plus prestigieuses institutions du monde catholique.

## Les secrets inavouables de l'Abbaye de Saint-Maurice

Не так давно Наша Газета [рассказывала](#) о выводах расследования, проведенного историками Цюрихского университета (UZH), впервые получивших доступ к архивным церковным материалам. Исследователи задокументировали 1002 случая сексуальных злоупотреблений, совершенных католическим духовенством, церковными служащими и членами религиозных орденов в Швейцарии с середины XX века. Представляя результаты своей работы, историки отметили, что выявленные факты – это, несомненно, лишь вершина айсберга. И, к сожалению, оказались правы.

О новых вопиющих случаях стало известно из репортажа RTS, посвященного аббатству Сен-Морис, иногда называемого по-русски аббатством св. Маврикия. Оно было основано в 515 году и считается старейшим действующим монашеским учреждением на христианском Западе. Аббатство находится в прямой зависимости от Святого Престола – его курирует не епископ Сиона, а непосредственно Ватикан. В настоящее время в нем насчитывается менее тридцати каноников, которые работают в различных приходах, а также в миссии в Конго. При аббатстве есть колледж, а [интернат](#) был закрыт в 2021 году.

В дополнение к многочисленным свидетельствам жертв, расследование RTS основывалось на судебных материалах и церковных архивах. Информация также поступала от прямых или косвенных свидетелей различных случаев. Многие бывшие монахи из Сен-Мориса были анонимными источниками информации. Как выяснили журналисты, в случаях сексуальных злоупотреблений в аббатстве замешаны около десяти каноников. Среди них – бывший временный глава учреждения, настоятель Ролан Жакну. В 2003 году он, как утверждается, принудил послушника к сексуальному контакту без согласия. Послушники – это молодые люди, часто едва достигшие совершеннолетия, которые хотят стать канониками. Дело было передано в Ватикан. Жакну на несколько лет уехал из Вале, чтобы проповедовать в Казахстане. Но в 2015 году он вернулся в аббатство Сен-Морис, дал [интервью](#) Нашей Газете, а в 2023-м был избран на место аббата Скарселлы, который ушел в отставку из-за расследования сексуальных злоупотреблений. Некоторые из фигурирующих в расследовании священников до сих пор находятся на своих постах, другие уже умерли. Большинство случаев произошли в период с 1995 по 2005 годы и касаются школы-интерната и приходов, в которых работали каноники аббатства. Разумеется, на момент интервью мы ничего не знали о недостойном поведении аббата.

В репортаже RTS приводятся свидетельства жертв, которые подавали жалобы на действия священников, но безрезультатно. Например, дело Мелани Боннар, над которой надругался священник, было закрыто. Полицейский отчет, с которым удалось ознакомиться журналистам, показывает, что расследование было поверхностным, а судья приказал полиции ограничить поиск, что, возможно, помешало найти другие улики или жертв.

В нескольких других случаях суды были очень сдержанны. Так, в 1994 году один священник был арестован полицией Вале за заказ видеороликов с детской порнографией. Он отделался простым предупреждением, и ему разрешили продолжать преподавать. В 1997 году он был арестован по новому делу, совершив сексуальное насилие над двумя детьми 11 и 12 лет за границей. Во время суда

каноник признался, что в течение нескольких лет вступал в интимные отношения со многими детьми. Он был приговорен к пятнадцати месяцам лишения свободы условно и вернулся в мирское состояние.

Есть и драматичные истории тех, кто решился рассказать семье о пережитом в аббатстве насилии лишь спустя десятки лет. «Мой брат подвергся насилию, когда был еще ребенком. Он учился в школе-интернате в Сен-Морисе. Сексуальное насилие обычно происходило в ризнице перед утренней мессой, которую воспитанники должны были служить по очереди. Моего брата насильовали два каноника, иногда один, иногда оба вместе», - рассказал журналистам брат пожелавшего остаться неизвестным бывшего воспитанника интерната.

Разоблачения журналистов уже подтолкнули более десятка человек обратиться в валежанскую полицию с информацией о возможных злоупотреблениях. Все сообщения будут проанализированы и расследованы специальным подразделением, созданным в сентябре этого года после публикации вышеупомянутого доклада Цюрихского университета. Цель - установить, имели ли место в кантоне описываемые факты. На этом этапе, как отмечают власти, причастные лица считаются невиновными. В рамках предварительного разбирательства представители кантональной прокуратуры и полиции посетили аббатство Сен-Морис, чтобы допросить бывшего временного настоятеля. Представители закона также получили доступ к архивам.

Тем временем Ролан Жакну был отстранен от своей должности, а также от преподавания. Согласно заявлениям руководства, никто из тех, кто был упомянут в передаче RTS, не будет преподавать в школе аббатства до выяснения обстоятельств.

Папа Франциск назначил отца Жана-Мишеля Жирара апостольским администратором аббатства Сен-Морис. Выбор вызывает вопросы: в прошлом году Жан-Мишель Жирар присутствовал на мессе, которую отслужил обвиненный в педофилии священник.

В середине ноября также стало известно, что Папа Франциск неожиданно одобрил создание швейцарского национального уголовного и дисциплинарного суда для рассмотрения дел о злоупотреблениях в Римско-католической церкви. Подобных церковных судов нет ни в Италии, ни в Германии. Только во Франции есть соответствующий эквивалент. В отличие от Франции, швейцарский церковный суд также должен иметь возможность наказывать за сексуальное насилие над молодыми людьми. Более того, архивы Ватикана и папской нунциатуры в Швейцарии, то есть посольства Ватикана, теперь должны быть доступны для расследования случаев злоупотреблений и больше не будут уничтожаться через десять лет. В отличие от уголовного, в каноническом праве не существует срока давности для сексуальных преступлений, поэтому наказание может последовать даже спустя десятилетия. Насколько эффективно будет функционировать суд, решения которого должны быть заверены в Риме, станет известно в ближайшее время.

[религия в Швейцарии](#)

[преступления сексуального характера швейцария](#)

[педофилия в швейцарии](#)

[памятники культуры](#)

[достопримечательности швейцарии](#)

[памятники культуры](#)

[достопримечательности швейцарии](#)



[Зарина Салимова](#)

Zaryna Salimava

Статьи по теме

[Швейцарская католическая церковь борется с развратом](#)

[Сексуальные злоупотребления в лоне католической церкви Швейцарии](#)

[Плохое обращение и сексуальные домогательства в католическом пансионате получили подтверждение](#)

[Монастырская школа в Сен-Морисе сменит хозяев](#)

[Школа жизни в аббатстве Сен-Морис](#)

[Колокольный звон и короли в аббатстве Сен-Морис](#)

[Новые открытия археологов в аббатстве в Сен-Морисе](#)

[В аббатстве Сен-Морис будут варить пиво?](#)

[Женевский священник, обвиненный в педофилии, покончил с собой](#)

[Древнейший монастырь Швейцарии отметит юбилей](#)

[Аббат Ролан Жакну: «Вера – это стремление стать лучше»](#)

---

**Source URL:**

<https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/neprikladnye-tayny-abbatstva-sen-moris>